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Шанигін А.В., Бабієнко В.В., Талалаєв К.О. 

Одеський національний медичний університет, м. Одеса, Україна 
 
Зміна клімату – це багатофакторний глобальний виклик, який виходить за 

межі екологічної проблематики і має безпосередні економічні, соціальні та 
медичні наслідки. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), 
між 2030 і 2050 роками зміна клімату може стати причиною додаткових 
250 тисяч смертей щороку, головним чином внаслідок теплового стресу, 
недоїдання, малярії та діареї [1]. Ці процеси особливо загострюють ситуацію 
в системі охорони здоров’я, яка змушена адаптуватися до нових викликів 
у сфері інфраструктури, кадрового забезпечення та фінансування. 

Економічний вимір проблеми полягає не лише у прямому зростанні витрат 
на медичне обслуговування, й у непрямих наслідках – зниженні продуктивності 
праці, зростанні захворюваності серед працездатного населення, збільшенні 
соціальних виплат та втраті податкових надходжень [2]. Наприклад, 
дослідження Світового банку свідчить, що у країнах із низьким та середнім 
рівнем доходу економічні збитки від зміни клімату можуть досягати 5 % ВВП 
щороку до 2030 року, значну частку яких становитимуть витрати на охорону 
здоров’я [3]. 

Вразливість системи охорони здоров’я до кліматичних змін має 
регіональні особливості. В Україні, крім загального зростання середньорічної 
температури на 1,5–2 °C за останні 30 років, спостерігається збільшення частоти 
хвиль спеки, інтенсивних злив і повеней [3]. Це створює додаткове 
навантаження на систему медичного забезпечення, особливо у південних 
регіонах, де поєднання спеки та дефіциту водних ресурсів погіршує 
епідеміологічну ситуацію [4]. 

Тематичні дослідження, показали, що адаптаційні заходи у сфері охорони 
здоров’я здатні значно зменшити економічні втрати. Наприклад, модернізація 
вентиляційних і охолоджувальних систем у лікарнях під час хвиль спеки 
дозволила у низці європейських країн знизити кількість госпіталізацій через 
теплові удари на 30 %, витрати на енергоспоживання скоротити на 15 % завдяки 
використанню енергоефективного обладнання. У країнах Південно-Східної 
Азії, де ризики поширення трансмісивних інфекцій зростають через зміну 
кліматичних зон, інвестиції в системи раннього попередження та мобільні 
клініки показали високий рівень економічної віддачі: кожен витрачений долар 
приніс економії близько 4 доларів у запобіганні витратам на лікування. 

Порівняльний аналіз міжнародних практик свідчить, що інтеграція 
«зелених» технологій у медичну сферу має подвійний ефект – екологічний та 
економічний. Використання сонячних панелей для енергозабезпечення лікарень 
у сільських регіонах Індії дозволило забезпечити безперебійне постачання 
електроенергії та скоротити витрати на енергію на 40 % [5]. Водночас перехід 
на системи очищення та повторного використання води у медичних закладах 
Іспанії дав можливість зменшити витрати на водопостачання на 25 % при 
збереженні санітарних стандартів [6]. 
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Досвід Європейського Союзу демонструє ефективність політичних 
інструментів стимулювання «зеленого» переходу в охороні здоров’я, зокрема 
через податкові пільги, грантові програми та публічно-приватні партнерства. 
Згідно з даними Європейської комісії, кожен євро, інвестований у заходи 
з енергоефективності в медичній інфраструктурі, приносить від 2 до 5 євро 
економічної вигоди протягом 10 років за рахунок зниження витрат та 
підвищення продуктивності роботи закладів [6]. 

Таким чином, комплексний підхід до адаптації та пом’якшення наслідків 
зміни клімату в охороні здоров’я має розглядатися не як витрати, як стратегічна 
інвестиція. Інтеграція економічних методів оцінки ефективності, впровадження 
найкращих практик і використання інноваційних технологій можуть забезпечити 
довгострокову стійкість системи охорони здоров’я та створити додаткові 
можливості для економічного зростання у рамках «зеленого» переходу. 

На основі проведеного аналізу можна виділити кілька ключових напрямів, 
які здатні підвищити стійкість української системи охорони здоров’я 
до наслідків зміни клімату: 

1. Інтеграція кліматичної політики у стратегії розвитку охорони здоров’я. 
Важливо включити оцінку вразливості регіонів до зміни клімату у плани 
розвитку медичної інфраструктури. Це передбачає створення карт ризиків, що 
враховують частоту екстремальних погодних явищ, доступність ресурсів і стан 
комунікацій, також планування розміщення медичних закладів з урахуванням 
можливих загроз. 

2. Фінансові стимули для впровадження «зелених» технологій у медичній 
сфері. Необхідно створити умови для пільгового кредитування та надання 
грантів на модернізацію лікарень, впровадження відновлюваних джерел енергії, 
енергоефективних систем кондиціонування, освітлення та опалення. 
Це дозволить скоротити експлуатаційні витрати і водночас зменшити викиди 
парникових газів. 

3. Розширення систем моніторингу та раннього попередження. 
Запровадження сучасних цифрових платформ для відстеження кліматичних 
ризиків та їх впливу на здоров’я населення, зокрема виявлення та прогнозування 
спалахів інфекційних хвороб, пов’язаних з підвищенням температури та зміною 
екосистем. Такий підхід забезпечить швидке реагування та мінімізує витрати на 
ліквідацію наслідків. 

4. Міжсекторальна співпраця. Ключовим елементом ефективної адаптації 
є налагодження тісної взаємодії між Міністерством охорони здоров’я, 
Міністерством захисту довкілля, енергетичними компаніями, муніципалітетами 
та громадськими організаціями. Це дозволить узгоджувати політику, ефективно 
використовувати ресурси та впроваджувати комплексні програми, що 
поєднують медичні, екологічні та економічні цілі. 

Висновки. Зміна клімату є комплексною загрозою, що вимагає системних 
рішень на стику екології, економіки та медицини. Впровадження інноваційних 
технологій та адаптаційних стратегій здатне не лише зменшити вразливість 
населення, й підвищити економічну стійкість системи охорони здоров’я. 

Україна має можливість використати міжнародний досвід, найкращі 
практики та потенціал міжгалузевої співпраці для побудови кліматично стійкої 
медичної інфраструктури. Реалізація запропонованих рекомендацій сприятиме 
зниженню економічних втрат, підвищенню ефективності використання ресурсів 
та формуванню нових можливостей для розвитку «зеленої» економіки у сфері 
охорони здоров’я. 
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ ЯК ДЖЕРЕЛО ЗДОРОВ’Я: 

ТРАКТУВАННЯ ТА СКЛАДОВІ 
 

Мякина О.В., Нещенко О.О. 
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Здоров’я як одна з фундаментальних категорій людського буття 

є найважливішим пріоритетом усіх розвинених країн світу. Ставлення 
до здоров’я та усвідомлення його цінності вважається одним з елементів 
національної культури і критерієм благополуччя суспільства. 

Формування здоров’я розглядається як свідома індивідуальна діяльність, 
що є актом розуміння цінності власного здоров’я. Здатність до його побудови 
передбачає розвиток комплексу якостей та умінь, необхідних для оптимальної 
життєдіяльності та ефективного виконання соціальних функцій. 

Взаємозв’язок між способом життя та здоров’ям індивіда найбільш повно 
відображає поняття «здоровий спосіб життя» (ЗСЖ). Спосіб життя визначається 
як певний тип життєдіяльності, що включає особливості трудової діяльності, 
побуту, задоволення потреб та правила поведінки. У свою чергу, ЗСЖ об’єднує 
всі дії та умови, що сприяють виконанню професійних, громадських та 
побутових функцій в умовах, оптимальних для здоров’я, відображаючи 
зорієнтованість особистості на формування, збереження та зміцнення 
індивідуального й громадського здоров’я. 
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